

Los Tiempos

www.lostiemplos.com

AÑO XXII - N° 143

COCHABAMBA, DOMINGO 1 DE FEBRERO DE 2026

EDICIÓN DE 48 PÁGINAS - PRECIO ÚNICO Bs 15 - RESTO DEL PAÍS Bs 15.50


Número Uno
PÁGINA 12

Copa de Verano

Aurora y U de Vinto "no se hacen daño" y empatan 2-2 en Quillacollo.

Lecturas
PÁGINA 10

Libro de Gisela Derpic

En mis palabras. Recuento de mi vida política, una obra necesaria.

Doble Click!
PÁGINA 8

200 años del Sucre

Un exalumno revive su paso por el colegio a dos días de su bicentenario.



8 candidatos a gobernador disputarán 1,4 millones de votos en Cochabamba



Carrera. A 50 días de las subnacionales, la campaña de los partidos se intensifica.

Propuestas. Conozca a Alina Peralta, Mario Severich y Sergio Rodríguez. **Elige**



Arrancan las clases con restricción de celulares, IA y currículo regional

Inclusión. Ningún estudiante puede ser rechazado por tener algún tipo de discapacidad.

Niños y adolescentes retornan a clases este lunes 2 de febrero con nuevas disposiciones, como la prohibición del uso de celulares en aula para estudiantes y maestros. **Pág. 2**


REVISTA OH!

Soberanas del Carnaval



El Gran Corso de Corsos tendrá cuatro embajadoras de la danza y la cultura: Nataly, Kelly, Ibelisse y Alexandra, las reinas y nustas del Carnaval de la Concordia.

Desde Panamá, Paz libera importación de los combustibles

El presidente estrenó su firma digital en el Decreto Supremo 5533, que elimina el IVA a la importación de hidrocarburos por personas naturales y jurídicas. **Pág. 3**

ADEMÁS
País

Buscan a acompañante de Laura Rojas por el caso "maletas"

- Pág. 3 -

Escolares vuelvan a clases sin celulares, con inclusión y currículo regionalizado

Reformas. La nueva normativa educativa introduce cambios en el sistema de evaluación y los contenidos de aprendizaje, priorizando la adaptación a la realidad cultural, social y productiva de cada municipio

EVELYN ROJAS
Los Tiempos

Con el inicio de clases previsto para este lunes, entra en vigencia la Resolución Ministerial N° 0001/2026, una norma que marca varios cambios en el funcionamiento de las unidades educativas del país.

Entre las principales medidas están la prohibición del uso de celulares en aula, nuevas reglas para evitar la discriminación y disposiciones para garantizar una educación más inclusiva y libre de violencia.

La resolución fue emitida por el Ministerio de Educación y debe cumplirse en colegios fiscales, privados y de convenio.

Uno de los cambios más visibles es la prohibición del uso de celulares dentro del aula, tanto para estudiantes como para profesores. Según la norma, la medida busca evitar distracciones y mejorar la atención en clases, priorizando el uso de cuadernos y materiales escolares.

Educación inclusiva

La Resolución 001 refuerza el respeto a la educación inclusiva. Se establece que ningún estudiante puede ser rechazado o apartado por razones como discapacidad, dificultades de aprendizaje, embarazo adolescente, situación económica, religión, identidad de género, color de piel, idioma u origen cultural.

Los colegios deberán garantizar que todos los estudiantes puedan ingresar, permanecer y participar en las clases en igualdad de condiciones, brindando apoyo y acompañamiento cuando sea necesario.

En el caso de estudiantes con discapacidad, la norma señala que la educación debe adaptarse a las necesidades del estudiante, promoviendo el respeto a la diversidad.

Más datos

Otro punto importante es que el uso del uniforme escolar no es obligatorio. Ningún estudiante puede ser impedido de asistir por su ropa.

Además, se prohíbe obligar a comprar uniformes, libros o materiales en lugares específicos y se respecta la vestimenta cultural de pueblos indígenas y afrobolivianos.

La norma también prohíbe cualquier forma de violencia dentro de los establecimientos educativos. Directores, profesores y personal administrativo tienen la obligación de denunciar de inmediato cualquier hecho de violencia física, psicológica o sexual.

Asimismo, está prohibido el consumo de alcohol, tabaco y drogas en el entorno escolar.

También queda prohibido realizar viajes de promoción en todos los niveles educativos. Las salidas o excursiones solo podrán realizarse cuando tengan un fin educativo y cuenten con autorización de las autoridades y el permiso escrito de los padres o tutores.

En cuanto a la alimentación, los quioscos escolares solo podrán vender productos saludables, quedando prohibida la venta de alimentos dañinos o sin registro sanitario.

La normativa fija límites claros a la participación de padres de familia y juntas escolares dentro de las unidades educativas durante el horario de clases, salvo autorización expresa.

Se prohíbe a las juntas exigir aportes económicos obligatorios para actividades sociales, fiestas o agasajos, así como intervenir en decisiones técnico-pedagógicas, que son competencia exclusiva de la dirección del establecimiento.

Las direcciones distritales y departamentales de educación serán las encargadas de supervisar y hacer cumplir estas disposiciones durante todo el año escolar. En caso de incumplimiento, las unidades educativas y su personal podrán ser pasibles a procesos administrativos.

Con estas medidas, el Ministerio de Educación busca un inicio de clases más ordenado, seguro e inclusivo, donde el aprendizaje y el bienestar de los estudiantes sean la prioridad.

¿QUÉ CAMBIOS SE APLICARÁN EN LA EDUCACIÓN EN BOLIVIA ESTE 2026?

Conozca las principales disposiciones de la Resolución 0001/2026 del Ministerio de Educación

- 1** Se prohíbe el **uso de celulares en aula** para estudiantes y maestros (Art. 28).
- 2** Se prohíben **fiestas de promoción** en nivel Primaria (Art. 28).
- 3** Se pide aplicar un **currículo regionalizado** en cada municipio (Art. 30).
- 4** La evaluación se estructura en Ser (10), Saber (45) y Hacer (40).
- 5** El uniforme escolar deja de ser obligatorio. Se prohíbe la compra de uniformes y materiales de un lugar exclusivo (Art. 43).
- 6** Se prohíben los **viajes de promoción** (Art. 7).
- 7** Los quioscos escolares sólo deberán vender **productos saludables** (Art. 69).



La reglamentación vigente prohíbe el uso de teléfonos celulares en el aula para estudiantes y profesores. RRSS



La normativa establece el fortalecimiento de la educación inclusiva. CARLOS LÓPEZ

Se aplicará un currículo regionalizado en el país

A partir de esta gestión, las unidades educativas aplicarán un currículo regionalizado, permitiendo que los contenidos se adapten a la realidad cultural, social y productiva de cada municipio. Esta medida busca que lo aprendido en el aula esté más vinculado al entorno de los estudiantes, valorando las costumbres y actividades propias de cada región.

En el ámbito de la evaluación, el sistema de calificación presenta modificaciones, el rendimiento de los estudiantes se medirá en tres dimensiones: Ser (10 puntos), Saber (45 puntos) y Hacer (40 puntos), priorizando no solo el conocimiento teórico, sino también las habilidades prácticas y la formación en valores dentro del proceso educativo.



Estudiantes retornan a clases a partir del 2 de febrero en unidades educativas del país. CARLOS LÓPEZ

Desde Panamá, Paz emite un decreto con firma digital que elimina IVA para combustibles

Abastecimiento. La liberación del ingreso de los hidrocarburos busca ampliar la oferta de hidrocarburos para las actividades económicas

.....
REDACCIÓN CENTRAL
Agencias

El presidente Rodrigo Paz promulgó ayer el Decreto Supremo N° 5533, que reglamenta la exención del Impuesto al Valor Agregado (IVA) a la importación de aceite crudo de petróleo, gasolina para vehículos automóviles y diésel oil, conforme a lo establecido en el Presupuesto General del Estado (PGE) de las gestiones 2025 y 2026, según BTB.

La norma, firmada por el presidente del Estado Plurinacional de Bolivia, Rodrigo Paz Pereira, da cumplimiento al Artículo 9 de la Ley N° 1613, incorporado por la Disposición Adicional Tercera de la Ley N° 1705, que reconoce este beneficio tributario para personas naturales o jurídicas, públicas o privadas.

El decreto precisa que la exención del IVA se aplicará a la importación de los citados hidrocarburos, siempre que estos correspondan a las subpartidas arancelarias detalladas en el anexo que forma parte del propio decreto supremo.

Más datos
De acuerdo con el contenido



El carginó de combustibles en las estaciones de servicio en Bolivia. HERNAN ANDIA

de la norma, la exención tributaria se sustenta en el marco legal vigente, que establece que únicamente la ley puede otorgar o suprimir beneficios fiscales, y que la exención constituye una dispensa expresa de la obligación tributaria.

Además, el Decreto Supremo N° 5533 encarga al Ministerio de Economía y Finanzas Públicas la ejecución y cumplimiento de la medida, la cual ya se encuentra en vigencia tras su publicación en la Gaceta Oficial del Estado.

Exportación de gas cayó, según el INE

Las exportaciones de gas boliviano cayeron en \$us 537,9 millones durante la gestión 2025 en términos de valor con respecto al año 2024, de acuerdo con el informe de comercio exterior del Instituto Nacional de Estadística (INE).

El informe refleja que, en

el año 2025, las exportaciones del hidrocarburo alcanzaron los \$us 1.076,8 millones, mientras que en el periodo 2024 la cifra fue de \$us 1.614,7 millones, es decir, hay una caída en torno al 33%.

La tendencia a la baja se viene advirtiendo desde hace varios meses.

Por caso “maletas”: emiten una orden de aprehensión

Investigación. El Ministerio Público conoció del ingreso de las valijas el 19 de enero y desde entonces desplegó varios operativos

.....
REDACCIÓN CENTRAL
Agencias

El fiscal general del Estado, Roger Mariaca, informó que el Ministerio Público emitió una orden de aprehensión contra el ciudadano extranjero Gabriel Giuliano, acompañante de la exdiputada Laura Rojas en el vuelo chárter donde se transportaron 31 maletas sin revisión en Viru Viru.

“Se tiene ya una orden de aprehensión contra el señor que se encontraba y llegó con Laura del viaje del extranjero, hablamos del señor Giuliano,

Esa orden se ha entregado a la Policía, están buscando en el país y estamos trabajando”, informó Mariaca.

Más datos

Por su parte, el ministro de Gobierno, Marco Antonio Oviedo, indicó que aún se busca esclarecer la nacionalidad del ciudadano extranjero, debido a que se manejan versiones de que sería uruguayo-estadounidense, pero también

italiano, por lo que se busca precisar su procedencia.

Oviedo agregó que el Gobierno intenta establecer comunicación con Paraguay, ya que Giuliano habría salido hacia ese país.

A la fecha, cinco personas guardan detención preventiva por este caso. Además, recientemente una de las socias del juez Hebert Zeballos, detenido y dueño de la empresa de seguridad donde se encontraron casi 80 kilos de marihuana, recibió detención domiciliaria.

También, está en la cárcel de Palmasola, la exdiputada Laura Rojas, porque en noviembre llegó con 31 maletas a Viru Viru

Manfred responde al TED sobre demanda de inhabilitación

.....
REDACCIÓN CENTRAL
Agencias

El alcalde Manfred Reyes Villa y candidato a la reelección presentó ayer su respuesta a la demanda de inhabilitación que presentó el asambleísta nacional Julio Carvajal ante el Tribunal Electoral Departamental (TED), informó el encargado de su campaña Luis Prudencio, según un reporte de Unitel.

El vocero señaló que Manfred está habilitado constitucionalmente para par-

ticipar en las elecciones subnacionales y calificó la demanda como una “guerra sucia” de otros candidatos que buscan ver si con Reyes Villa fuera de la contienda electoral tienen alguna posibilidad de ganar las elecciones de marzo próximo.

Más datos

El presidente del Tribunal Supremo Electoral (TSE), Gustavo Ávila, informó que el Órgano Electoral recibió 860 impugnaciones de candidatos inhabilitados por no cumplir con los requisitos.

Tuto exige al TSE definir si vale o no principio de preclusión

.....
REDACCIÓN CENTRAL
Erbol

El líder de la oposición política, Jorge Tuto Quiroga, exigió ayer al Tribunal Supremo Electoral (TSE) definirse “si vale o no el principio de preclusión”, con el objetivo de otorgar certidumbre al electorado, tras la inhabilitación de varios candidatos a gobernadores, asambleístas, alcaldes y concejales.

La posición de Quiroga surge luego de que el TSE

anulara las siglas de Unidad Cívica Solidaridad (UCS) y Acción Democrática Nacionalista (ADN), decisión que derivó en la eliminación de cientos de candidaturas inscritas bajo esas organizaciones políticas, así como en alianzas con partidos y agrupaciones locales en los nueve departamentos del país.

Quiroga recordó que el actual Tribunal Supremo Electoral, emulando una decisión adoptada por el expresidente del ente electoral, Óscar Hassenteufel,



COMUNICADO

El Banco Nacional de Bolivia S.A. pone a disposición para la venta cajeros automáticos de diversos modelos, dirigidos a personas naturales, empresas unipersonales y personas jurídicas en general, invitando a los interesados a presentar propuestas económicas en el marco de su proceso venta de bienes fuera de uso.

Las condiciones generales, así como la información relevante para la presentación de propuestas, serán comunicadas a los interesados mediante correo electrónico, en respuesta a las consultas remitidas al buzón adquisiciones@bnb.com.bo, consignando como referencia: “VENTA DE CAJEROS AUTOMÁTICOS”.

Las propuestas económicas deberán ser presentadas en sobre cerrado hasta el día viernes 06 de febrero de la presente gestión, en las Oficinas Centrales del Banco, antes de las 16:00 horas, dirigidas a la atención del Área de Adquisiciones del BNB.



FOTORREPORTAJE



Precarnavalera

Derroche de alegría

Texto: Evelyn Rojas
Fotos: José Rocha

Con música, baile y mucha alegría, Cochabamba dio inicio ayer al Carnaval de la Concordia 2026 con la Entrada Precarnavalera, que llenó las calles del centro de la ciudad con color, belleza y ritmo.

Más de 60 fraternidades reco-

rrieron más de dos kilómetros por las principales calles, acompañadas por bandas musicales.

En el recorrido se presentaron distintas danzas, como los caporales, tinkus, tobas, salay, morenada y otras, brindando al público un espectáculo lleno de movimiento y energía.

La actividad se desarrolló como

antesala del Gran Corso de Corsos, que se realizará el 21 de febrero. A lo largo del trayecto, familias, jóvenes y visitantes se dieron cita para disfrutar del espectáculo.



01



02



03



04

F 1 Una morenada hace gala de su coreografía.

F 2 El paso de los tobas con sus figuras.

F 3 El encanto y belle-

za de la cueca chapaca, ayer.

F 4 El espectáculo de las bandas en la precarnavalera 2026.

CELEBRA TU CUMPLEAÑOS

Av. Ballivián (El Prado)
esq. Chuquisaca,
Cochabamba

69415579

Capitolio
Donal



El Corso de Corso, cierra el Carnaval en Bolivia.
HERNAN ANDIA

Carnaval cochabambino, el más largo, diverso, alegre y tradicional

Calendario. Más de 100 actividades marcan la celebración en el departamento de Cochabamba, que combinan cultura, alegría, ingenio y la gastronomía típica del año

JHANDIRA VALENCIA
Los Tiempos

La picardía de las coplas, el colorido de las danzas, la diversidad cultural y los sabores tradicionales dan vida al Carnaval cochabambino, una de las celebraciones más esperadas y prolongadas del país. La fiesta se vive en calles, plazas y comunidades, donde la música, el humor popular y la gastronomía se combina. Cada municipio tiene su sello.

Los diferentes municipios han organizado una amplia agenda de actividades, cada una con rasgos propios. En Cercado, el Carnaval de la Concordia contempla al menos siete eventos, entre ellos la Feria del Puchero, que se llevará a cabo el domingo 8 de fe-

Sacaba tendrá una inten-

brero en el Parque Excombatientes. El 21 de febrero se cerrará con el Corso de Corsos, consolidando al municipio como escenario de la síntesis del Carnaval en Bolivia.

Valles
El valle bajo destaca con entradas carnavalescas y concursos que muestran la creatividad popular. Sipe Sipe celebrará su entrada el 16 de febrero, jornada que incluye el concurso de taquipayanaku en su plaza principal. Colcapirhua llevará a cabo su corso el 22 de febrero y el concurso de taquipayanakus el 1 de marzo, mientras que Tiquipaya combinará la Feria de la Ambrosía con festivales distritales, la entrada de corso el 22 de febrero.

Sacaba tendrá una inten-

sa programación que incluye la feria del puchero en Villa Obras el 13 de febrero, ferias, concursos y entradas de comparsas y taquipayanakus el 22 de febrero y el Gran Corso Sacabeño el 28 de febrero, con actividades que culminan el 15 de marzo con la cacharpaya del carnaval melgueño. Quillacollo tendrá la feria del puchero el 8 de febrero y la entrada del carnaval el 16 de febrero, mientras que Tolata realizará su concurso de taquipayanaku el 17 de febrero y su corso el 7 de marzo.

Municipios como Santivañez, Pasorapa, Sacabamba, Anzaldo y Totora también suman a la celebración con entradas tradicionales, festivales de taquipayanakus y concursos de coplas entre febrero y marzo. Arani celebrará el Carna-

val Ararneño los días 15, 17 y 19 de marzo, mientras que Arque realizará su carnaval el 15 de febrero con diferentes actividades. Tapacarí tendrá su entrada carnavalesca el 15 de febrero, Sicaya su festival de taquipayanaku el mismo día, y Bolívar su entrada de comparsas el 22 de febrero. Entre Ríos realizará presentaciones de comparsas y el tpuchero carnavalesco entre el 18 y el 22 de febrero.

En el trópico, Puerto Villarroel celebrará la Feria del Puchero y Festival de Comparsas y taquipayanakus el 22 de febrero, mientras que Shinahota y Colomi realizarán sus corsos el 22 de febrero. Tarata tendrá su gran entrada tradicional el 16 de febrero y Capinota combinará entradas, tinku chico y taquipayanakus entre el



Compadres en Piñami, Quillacollo. CARLOS LOPEZ



Taquipayanakus en Tutimayu, Sacaba. CARLOS LOPEZ

15 y el 23 de febrero, cerrando el 16 de marzo en Sarco-bamba. Mizque cerrará con su entrada carnavalesca el 15 de febrero y actividades como armado de khopuyos, coplas y comparsas el 17 de febrero en distintas comunidades.

Así, Cochabamba demuestra que su Carnaval no es solo una fecha en el calendario, sino una expresión colectiva de cultura, tradición y alegría compartida.



Los Khopuyos en el municipio de Aquile. RSSS



Taquipayanakus de Tiataco, valle alto. JOSE ROCHA

Comunicado

Licitación pública L 03-/2026
"SERVICIO DE LIMPIEZA PARA TODOS SUS PUNTOS DE ATENCIÓN A NIVEL NACIONAL"

Banco Solidario S.A. invita a las empresas legalmente establecidas a la presentación de propuestas para la licitación pública L 03/2026 para el SERVICIO DE LIMPIEZA PARA TODOS SUS PUNTOS DE ATENCIÓN A NIVEL NACIONAL. Las empresas interesadas podrán solicitar el documento base de contratación, a partir del 2 de febrero de 2026 al correo electrónico: adquisiciones@bancosol.com.bo, el plazo de recepción de propuestas será hasta el 12 de febrero de la presente gestión.

La Paz, febrero de 2026

fonaSol
800 10 2929

BancoSol

EDITORIAL

Bolivia y Chile,
una nueva historia

La semana que termina ha estado marcada por la participación del presidente Rodrigo Paz en el Foro Económico Internacional América Latina y el Caribe y, particularmente, por el mensaje del primer mandatario de Bolivia a quien, desde el 11 próximo de marzo será su par de Chile.

Paz dijo a Kast: "Le ofrezco a Chile también nuestros puertos ante un mar enorme del continente como es Brasil, porque a través de Bolivia esos puertos territoriales o a través de la hidrovía, seremos parte de un complemento junto a Uruguay Paraguay, la Argentina, junto al Perú, y al conjunto de visión necesaria, pragmática de toma de decisiones para el beneficio de nuestros pueblos".

Era la primera vez que en un foro internacional se ponía en valor la central ubicación geográfica del país en Sudamérica:

"Nosotros tenemos (...) cinco fronteras y en las nuevas relaciones en función del beneficio de nuestros pueblos, el pacífico a través de Chile o Perú será ante las nuevas relaciones nuestros nuevos puertos para una economía en beneficio de las naciones".

Con estas palabras, Paz llamó al presidente electo a reconocer que Bolivia y Chile pueden y deben superar el peso de la historia para avanzar en alianzas que beneficien a ambos países, sobre todo, a sus pueblos.

El presidente electo respondió positivamente al mensaje y afirmó: "El comercio que existe entre Bolivia y Chile es muy fuerte. Y eso queremos potenciar".

Es innegable la cercanía geográfica y comercial que tienen los dos países. En los hechos, mucha de esta integración ya se está dando.

Si nos preguntamos cuántos bolivianos hay en Chile. La respuesta es entre 148.000 y 180.000 ciudadanos bolivianos, según datos del Instituto Nacional de Estadística de Chile, y sus proyecciones de 2023 y 2024. Además, la comunidad boliviana creció un 35% entre 2018 y 2022, principalmente en la región fronteriza de Antofagasta.

En los últimos 13 años, la relación entre Bolivia y Chile estuvo determinada por la demanda que el país presentó en 2013 en la Corte Internacional de Justicia de La Haya, para lograr una salida soberana al mar, con un resultado negativo: Chile no tiene obligación de negociar ese tema.

Luego vino la contrademanda que Bolivia presentó contra Chile por la soberanía de las aguas del Silala para que se reconozca su derecho sobre el flujo en los canales construidos, y se le dé una compensación. Y nuevamente la justicia internacional rechazó el pedido y llamó a los dos países a hacer un uso racional de este recurso hídrico y a cooperarse mutuamente.

El peso de la historia que cargan ambos países desde la Guerra del Pacífico es inevitable, pero la postura de ambos presidentes refleja que es el momento de avanzar en la integración, más aún, cuando es posible y necesario hacer realidad un corredor bioceánico conecte mejor a las dos naciones con el mundo.

Los Tiempos

Fundado por Demetrio Canelas el 16 de septiembre de 1943
Fue asaltado y destruido el 9 de noviembre de 1953
Reanudó sus ediciones el 19 de julio de 1967
Miembro de la Sociedad Interamericana de Prensa (SIP)
y de la Asociación Nacional de la Prensa (ANP)

DIRECTORES EMÉRITOS
Demetrio Canelas, Carlos Canelas, Alfonso Canelas T.

PRESIDENTE DEL DIRECTORIO
José María Reyes García

Jefa de Redacción
Katuska Vásquez

EDITOR DE PAÍS Y SEGURIDAD: Michel Zelada C.
EDITOR DE MUNDO Y DOBLE CLICK: Edwin Fernández R.
EDITOR DIGITAL Y PÁGINA WEB: Ruddy Orellana.
EDITORA DE OH!: Lucero Claros T.
EDITOR FOTOGRÁFICO: Carlos López G.

Edificio Los Tiempos, plaza Quintanilla, casilla 525. Teléfonos: 4254562-63, 4254577.
www.lostiemplos.com Correo electrónico: lostiempos@lostiempos-bolivia.com
Cochabamba-Bolivia

EL SATÉLITE DE LA LUNA

Paradojas de la "muerte digna"



FRANCESCO ZARATTI

El autor es físico y analista

El debate en torno a la eutanasia (reavivado con valentía por el amigo Alfonso Gumucio Dagrón) está salpicado por varias paradojas.

Para empezar, la medicina lucha por prolongar la vida con un éxito innegable: a comienzo del siglo XX la esperanza de vida a nivel global era inferior a los 35 años. Hoy, el promedio mundial es de 73 años. Ese hecho ha disparado la atención a los problemas de la vejez (gerontología, asilos, actividades sociales, jubilaciones, etc.).

Sin embargo, al optar por la eutanasia (suicidio asistido o muerte digna), la medicina parece rendirse ante la presunta irreversibilidad de ciertas enfermedades y ante el dolor intolerable que a veces las acompaña.

Asimismo, por un lado, los médicos, con el consentimiento de los familiares, llegan a ensañarse con un paciente terminal manteniéndolo artificialmente en vida, impidiendo que la naturaleza haga su trabajo. El papa Francisco fue claro en repudiar esas prácticas que ocultan a veces una motivación de lucro de las clínicas privadas.

Pero, por otro lado, existe la tentación de volverse dueños de la vida o de querer "ayudar" (a Dios o a la naturaleza, según las creencias) a poner término a la existencia. Está en juego el concepto de la existencia y la antropología que cada cultura ha desarrollado. Para las religiones abrahámicas (judíos, cristianos e islámicos) la vida del hombre pertenece a Dios, desde su concepción hasta su muerte. Para otras es preferible la muerte al sufrimiento, una postura que recoge el laicismo moderno.

En este sentido, la comparación del "hacer dormir" a los animales, cuando están enfermos o muy viejos, con la solución eutánásica de los del "número piso", rebaja y distorsiona la dignidad humana. El fin es el mismo: deshacerse de lo que ya no sirve; sin embargo, a las mascotas se las reemplaza, pero a los seres queridos se los pierde irreversiblemente.

Paradójicamente, ninguna época ha sido más atenta a los ancianos como la nuestra y, sin embargo, esta preocupación "por" los ancianos se transforma frecuentemente en preocupación "para" cómo lidiar con ellos cuando caen enfermos de gravedad, sin que el estilo de vida moderno, con las familias fragmentadas, ayude en la mayoría de los casos.

Una cuarta paradoja surge de la actitud de los familiares. Se los tilda de "cómplices de las torturas" de los médicos cuando alientan prácticas de

ensañoamiento con el fin de no perder a sus seres queridos. Pero, al mismo tiempo, se los considera insensibles si, por diferentes razones, no últimas las económicas, prefieren que la vida del enfermo se acabe, mejor si con ayuda externa.

Mi experiencia en el trato a enfermos y ancianos me ha convencido de que la atención a ellos suele transformar la vida de los que los cuidan. El sacrificio innegable que implica esa atención es compensado por el crecimiento humano y espiritual durante el período de despedida.

A su vez, el concepto de "calidad de vida", utilizado para justificar la eutanasia, es discutible y relativo, especialmente cuando se busca imitar acriticamente a los países "civilizados", sin tomar en cuenta la cultura y las tradiciones de cada país que, a veces, explican la resistencia a legislar y regular esa temática.

Por ejemplo, en Bolivia existe la creencia de que el enfermo decide dejarnos sólo después de soltar los "amarres" afectivos que lo atan a la vida. Si bien la legislación de un país suele reflejar la ética mayoritaria, en la práctica suele tropezar con la delgada línea roja de una casuística desafiante.

Finalmente, más allá de los argumentos médicos y legales, para un cristiano el dolor es un misterio que, aceptado por amor, se vuelve digno y fecundo, como el grano de trigo enterrado en el campo.

Oruro: cuna de la aviación boliviana



CONSTANTINO KLARIĆ F.

*El autor es asesor aeronáutico
klariclab@yahoo.com*

El departamento de Oruro, ubicado en el corazón del altiplano boliviano, se distingue por albergar algunos de los atractivos culturales, naturales e históricos más relevantes del país, reflejo de la riqueza y diversidad que caracterizan a Bolivia ante el mundo.

En el ámbito histórico, Oruro ocupa un lugar destacado en el desarrollo de la aviación boliviana, al ser la cuna del primer piloto nacional: el orureño Juan Mendoza quien era propietario de un taller muy conocido por su capacidad mecánica en Oruro y representante de Land Rover. En 1921, protagonizó una de las gestas más memorables de la historia del país. En una época en la que pocos creían posible el vuelo sostenido en las alturas del altiplano,

Mendoza realizó estudios de aviación en el exterior y regresó a su ciudad natal con un biplano de guerra Fiat R2, denominado Cobija, el cual ingresó al país de manera casi clandestina.

El 21 de noviembre de 1921, ante cientos de personas, Mendoza logró despegar desde un terreno irregular, superando las dificultades técnicas, la vibración del motor y la elevada altitud. De esta manera, realizó su primer vuelo en el tramo Poopó-Oruro. Aquella jornada marcó la primera vez que Bolivia presenció un avión surcando los cielos y aterrizando exitosamente, consolidando así el inicio de la aviación nacional. Oruro conectó al mundo con vuelos de Pan American Gracces que llegaba al aeropuerto de Oruro con sus DC3 Douglas.

Pese a su gran hazaña, Juan Mendoza rechazó incursionar en la política, decisión que derivó en represalias por parte del gobierno de la época, el cual confiscaron su aeronave bajo el argumento de irregularidades administrativas. Aunque perdió la posibilidad de continuar volando, su legado permaneció intacto. Hoy, su nombre honra al aeropuerto de la ciudad de Oruro, como reconocimiento a su valentía y contribución histórica, a pesar de los intentos posteriores de cambiar su denominación por Evo

Morales, los cuales no prosperaron.

Quizás por las razones que se describen abajo, él escogió Oruro para esta hazaña inédita.

Uno de los mayores símbolos de Oruro es, sin duda, el Carnaval de Oruro, declarado en 2001 Patrimonio Cultural de la Humanidad por la Unesco. Considerado la festividad más importante de Bolivia y uno de los más grandes del mundo, este evento concentra expresiones de folclor, religiosidad y tradición ancestral. Además, el carnaval genera un importante movimiento turístico y económico que dinamiza al departamento y reafirma la identidad pluricultural del país.

En el ámbito natural, Oruro alberga el nevado Sajama, el pico más alto de Bolivia, con una elevación de 6.542 metros sobre el nivel del mar. Esta imponente cumbre, correspondiente a un volcán aún activo, continúa emitiendo ocasionalmente gases y partículas, aunque no se cuenta con un registro preciso de su última erupción. El Sajama no solo representa un desafío para montañistas y científicos, sino también un símbolo de la majestuosidad geográfica del territorio nacional.

(Lea el artículo completo en www.lostiemplos.com)

ENERGÉTICA

Venezuela no es solo petróleo, es también gas natural



ALVARO RÍOS ROCA

El autor es exministro de Hidrocarburos de Bolivia y actual socio director de Gas Energy Latin America

Entiendo que los recientes acontecimientos en Venezuela tienen mucho más de geopolítico que de un orden netamente energético o económico. La política exterior de Trump está clarísima y es alejar lo más posible de Latinoamérica los intereses de China, Rusia e Irán.

También quiere poner en la guillotina al denominado socialismo del SSXI, que gobernó por alrededor de dos décadas un buen número de países en América Latina –y aún gobierna en algunos. Esos gobiernos dejaron escabrosos resultados en materia económica en muchos países de nuestra región.

He leído y escuchado sesudos análisis y proyecciones de cómo se podría levantar la alicaída industria petrolera venezolana bajo la tutela del Gobierno de EEUU y del actual presidente Trump. Los hay, desde los más agoreros hasta los más optimistas, como tiene que ser. Lo anterior se da por el contraste que hay entre un país con enormes reservas y recursos de hidrocarburos y una situación caótica en lo político, social y económico.

Dicir que EEUU no necesita crudo de Venezuela porque hay *shale oil* (petróleo de esquistos) es ignorancia pura. Son crudos diferentes y

se necesitan ambos. Venezuela necesita el *shale oil* y EEUU un crudo de aproximadamente 16° API. Este puede ser el primer impulso para detonar inversiones y recuperación de producción petrolera con intereses comunes. Ahí está Chevron, desde hace mucho tiempo.

Pero por el otro lado hay temas profundos que dan incertidumbre como migración, retorno a la democracia, facciones dentro del régimen, tutela de EEUU, la oposición política sin norte y, por supuesto, temas muy allegados al negocio del narcotráfico.

Existen intereses rusos, iraníes, cubanos y chinos. Hay falta de recursos humanos en la industria y conseguirlos externamente, no es ni será nada fácil.

Me permite ingresar al tema de gas natural, el más limpio de los combustibles fósiles, competitivo e imprescindible para descarbonizar el planeta. Primero, en Venezuela existe una ley de gas natural que es mucho más amigable a la inversión que la ley de petróleo antigua.

Por ejemplo, permite la participación de capitales 100% privados en la exploración y producción y en toda la cadena del negocio, una ventaja comparativa frente a las restricciones del sector petrolero. Impone también menores regalías: del 20%, establece un ente regulador, entre otras ventajas.

Venezuela cuenta con las octavas reservas de gas del mundo con aproximadamente 200 TPC (trillones de pies cúbicos). Esas reservas pueden ascender al cuarto o sexto puesto global tras nuevas certificaciones

en el cinturón costero, principalmente.

El corazón del gas “no asociado” en Venezuela late en el mar. El 80% de estas reservas citadas se encuentran costa afuera, distribuidas en proyectos estratégicos como Cardón IV, el Proyecto Mariscal Sucre y la Plataforma Deltana.

En el extremo oriental, el potencial es también enorme, pero subdesarrollado. Los campos Patao, Mejillones, Río Caribe y Dragón suman alrededor de 14 TPC de reservas probadas. Están también los campos transfronterizos (Loran-Manatee) que es un yacimiento compartido con Trinidad y Tobago y que alberga 10 TPC (7 en aguas venezolanas y 3 en trinitarias), donde empresas como Shell y Chevron tienen participación.

El gas natural en Venezuela no solo tiene ventajas en su regulación sino también por el bajo riesgo geológico y por la abundancia y ubicación de los yacimientos que están plenamente identificados y con acceso a mercados. Lo más importante, existe infraestructura actual y proyectada que permite evacuar al mercado, y que a mi gusto es el impulso más importante para la industria del gas natural.

Menciono el gasoducto binacional Antonio Ricaurte hacia Colombia (un país que se va de lleno a importar cada año más gas natural licuado, (GNL, a precios con marcadores internacionales) que es demanda asegurada. Este gasoducto necesita inversiones del orden de 50 a 60 millones de dólares para ponerlo operativo y las reservas están en Cardón IV, opera-

do por ENI (multinacional energética italiana) y Repsol, española.

Añado el suministro de gas a los cuatro trenes de licuefacción en Trinidad y Tobago, ya construidos y que van quedando con capacidad ociosa para una demanda global creciente de GNL de 6% (2015-2024) promedio anual. Un tren de capacidad 12 MMMCD (millones de metros cúbicos día) ya está totalmente ocioso. Las reservas están en el campo Dragon, asignado a Shell con reservas probadas de 4 TPC y un gasoducto de conexión de 1 kilómetro de longitud que se debe construir. El banquete está servido, solo falta devorarlo.

Visualizo también oportunidades dentro del país con gas natural para gasoductos virtuales y por supuesto para la demanda de energía en los centros de datos, que buscan energía firme y competitiva, y eso otorga el gas natural. La recuperación de gas de quema para transformar las pérdidas actuales en ingresos es otra oportunidad inmediata.

Existe en Venezuela enorme infraestructura que necesita ser habilitada con inversiones menores y que dan mercado a las reservas descubiertas, pero se necesitan mejores precios en ciertos sectores de demanda.

Resumiendo, queridos lectores, Venezuela no es solo petróleo es también gas natural. Mi apuesta es que varios proyectos pueden materializarse en los próximos cinco años. Existe mercado, existen reservas y existe infraestructura avanzada.

EN VOZ ALTA

Claroscuros del momento político boliviano



GISELA DERPIC

La autora es abogada

Es difícil remontar los efectos del “socialismo del siglo XXI” enseñoreado desde 2006. Tanto tiempo no es gratis, pasa facturas enormes. No puede ser de otro modo, pues fueron 20 años en que los conductores, voceros y operadores del “proceso de cambio” hicieron y deshicieron de vidas y haciendas con impunidad.

Un resabio indeseable es la presencia en la función pública de centenares de sujetos auspiciados por las redes de influencia extendidas desde la llegada del autor de aquello de “le meto nomás”, portador de una vocación incontenible para eternizarse, detrás de quien se instalaron en los escritorios para usar y abusar a su antojo a cambio de su servilismo con el desastre.

Allí mismo siguen, asidos con uñas y dientes a los espacios de poder en todos los niveles del inmenso aparato burocrático extendido sin medida ni clemencia como parte del festín plurícuo costoso pagamos.

Ellos son depositarios de información in-

dispensable para la prosecución del día a día administrativo, del cual dependen los intereses públicos y la situación de miles de ciudadanos, condenados a transitar por las rutas retorcidas definidas en los 20 años de prácticas corruptas.

En surrealista combinación, no son prescindibles de la noche a la mañana porque en sus manos guardan las llaves de los candados que hay que abrir para salir de las trampas puestas por los jerarcas del poder masista, y son temibles saboteadores de la nueva gestión gubernamental, dispuestos a fastidiar a los recién llegados para propiciar su fracaso en apuesta al retorno del pasado de latrocínio y abusos que, como sea que haya sido, llegó a su fin en las elecciones de 2025. Felizmente.

Se suma la persistencia del *modus operandi* del MAS que impregnó de cabo a rabo a la militancia del IPSP fundado en Lauka Ñ, y a una parte de la sociedad boliviana, hasta el punto de convertirse en un *modus vivendi* delincuencial, configurando una verdadera cultura, cuya esencia hace de ella el verdadero talón de Aquiles de cualquier proyecto societal y estatal nuevo y un objeto de estudio de la Criminología.

De allí surge el reto de la transformación cultural como condición indispensable de la viabilidad del país, y su cumplimiento debe

ser paralelo a la reposición del Estado de derecho, esa cualidad civilizatoria en que todas las personas, autoridades, funcionarios y ciudadanos comunes, sujetan sus actos a las leyes bajo amenaza de sanción si no lo hicieren. Todo, en resguardo de los derechos y las garantías derivados de los valores cuya vigencia cohesionan a la sociedad y la blindan para contener al crimen y a la inseguridad.

Los sucesos últimos relacionados con el escándalo de las 32 maletas y el fracaso de las autoridades frente al abuso de los avasalladores de tierras en Santa Cruz evidencian la profunda debilidad que asola al país en este ámbito. El crimen organizado arremete desde afuera, sus elementos se infiltran a diestra y siniestra, y el Gobierno está bajo asedio.

En tal contexto, no se puede negar que su tarea de construcción de poder real está pendiente y urge cumplirla. Poder real, no absoluto pero real, como cualquier poder democrático que no avasalla ni opime, que dirige la nave del Estado con base en los consensos.

Es un desafío que requiere por una parte la remoción de personal público, la incorporación de personas con los perfiles adecuados para la alerta temprana y el diseño y aplicación de estrategias de contención y lucha contra el crimen organizado. Por otra, la edificación de una base de sustentación política

suficiente para concertar acuerdos que procuren los cambios legales que demanda este nuevo tiempo.

Enfrente hay avances significativos, entre ellos la eliminación de la subvención a los hidrocarburos que aligeró la carga a las finanzas públicas, la rebaja del valor de las divisas y el inicio de la devolución de dólares a los ahorristas, la disminución del riesgo país, el retorno de Bolivia a los escenarios internacionales con autoridades que ya no nos avergüenzan como los disfrazados de antes.

Finalmente, aunque a cuenta gotas, están también las señales efectivas del fin de la impunidad por la corrupción con varios sujetos sometidos a la acción judicial por la comisión de delitos en función pública.

Las señales positivas más claras provienen del Ministerio de Educación, desde donde se vienen tomando decisiones pertinentes en función de la superación de la debacle educativa, como el reforzamiento de la lecto-escritura en todos los niveles, la prohibición de suspender de clases por motivos extracurriculares, la aplicación de sistemas de medición de calidad, la eliminación de textos únicos y los puntos sobre las iés a las juntas escolares. Esto merece un aplauso.

El balance del momento político actual a casi tres meses de la ascensión de Rodrigo Paz a la Presidencia no es negativo. Ya comenzó un nuevo tiempo en Bolivia y la prevención contra las noticias falsas y el desarrollo de pensamiento crítico son las tareas ciudadanas. Con ánimo y esperanza.



Primer día de clases en el Colegio Nacional Sucre de Cochabamba

Bicentenario. A dos días de celebrarse los 200 años de la fundación, de ese establecimiento, un exalumno revive en un texto su paso por ese venerable colegio, el primero que se creó en la República de Bolivia

REDACCIÓN CENTRAL
Los Tiempos

“Recuerdo el primer día de clases en mi Colegio Nacional Sucre, tenía 12 años, pensaba que iba a ser un día con mucha tolerancia, relajado, conocer a mis nuevos compañeros, los profesores y las aulas”, recuerda Edgar Valdez Carrizo, bachiller de la promoción 1969, médico especializado en salud pública y reconocido a escala nacional e internacional por sus actividad en la prevención y tratamiento del VIH-Sida.

“A mi llegada, la puerta de madera maciza estaba cerrada y reflejaba los años y las huellas por los que pasaron miles de estudiantes desde el 3 de febrero de 1826, cuando fue fundado el colegio.”

Por algunos espacios de la puerta quienes acabábamos de llegar observamos que varios alumnos ya estaban pasando clases. Los regentes: el Sr. Angulo y el Sr. Araníbar nos comunicaron que la entrada a clases es a las 7 en punto de la mañana y que nosotros estábamos retrasados.

Luego, nos hicieron ingresar al patio para ponernos en fila. El director, Óscar Arévalo, caminó lentamente. Cada paso que daba resonaba inspiraba temor. Se acercó a cada uno de nosotros de manera amenazante, con su voz firme y molesto, nos regañó por el retraso. Los dos regentes lo seguían, nos dieron la orden de permanecer firmes, pies juntos, manos pe-



gadas a las piernas, mirando al frente, sin moverse ni responder nada, sólo escuchar.

El director se acercó a mí, bajó el cuello de la camisa y me dio una fuerte palmada que hizo retumbar el patio con un certero golpe que se transformó inmediatamente en un silencio tan intenso que pude escuchar los latidos de mi corazón. Nos reprendió a todos durante al menos media hora.

Hasta que finalmente tocó la campana para el recreo y recién pudimos ingresar a nuestros respectivos cursos. Creo que fue mi primera lección aprendida sobre la importancia de la puntualidad y la disciplina personal.



Por los problemas que tenía en mi familia por la separación de mis padres, nunca fui buen alumno, tenía malas notas y estaba considerado entre los peores del curso. Había varios compañeros con pocos recursos económicos como yo, pero algunos tenían más y solo tenían que estudiar.

Casi todos los años tenía “desquites”, es decir volver a realizar exámenes en las vacaciones para poder pasar de curso. No fui bueno en matemáticas, física, química, castellano, religión, inglés o francés. Pero, tenía buenas notas en geografía, filosofía, dibujo, música, ciencias naturales e historia. Nunca terminaré de agradecer a los profesores que me reprobaron, porque me exigieron más, así aprendí a esforzarme cada momento que tenía tiempo para hacer las tareas, estudiar y trabajar.

No olvido a mi profesor de Geografía Serafín Antequera, que, con sus descripciones de los continentes, países, ciudades, ríos, lagos, montañas, etc. me hizo viajar a través de fotos, postales y mapas por diferentes partes del mundo. A la profesora Teresa de Gordillo que mediante la Historia me hizo sentir la crueldad humana de las guerras, el elogio a la violencia de los “vencedores o héroes”, de políticos nacionalistas que conquistaron pueblos y naciones para enriquecerse.

A través de la Historia aprendí que otro factor de crímenes de la humanidad es el dogmatismo religioso, que a nombre de Dios provocaron guerras “Santas” para obtener una recompensa espiritual, la salvación eterna, también destruyeron civilizaciones como la Az-

teca, Inca, guaraní, Iroqueses, Sioux, etc., apoderándose de las riquezas y estableciendo la esclavitud como fue la conquista de América Latina y el África por españoles, portugueses, ingleses, franceses, etc.

Recuerdo, que una vez me hice expulsar de la clase de religión, porque mi profesor afirmó que la Biblia refiere que 144.000 personas serán salvadas en el juicio final (Apocalipsis 7:3-8 y 14:3-5). Le pregunté, entonces ¿por qué nos va a castigar si ya tiene en su lista los que se salvarán, a pesar de que yo cumple todo como la Biblia lo dice?

No me respondió, me tomó de mi oreja y me llevó al patio por ofender la Biblia. Desde entonces empecé a preguntarme ¿cuál es el sentido de la vida?, ¿de dónde venimos? ¿Dónde está Dios? ¿Qué es la religión?, ¿Y el porqué de mi existencia?

Participé en múltiples manifestaciones en contra del Gobierno. No siempre entendía el porqué, pero estaba junto a mis compañeros o profesores y en esos momentos eso era importante para mí: estar unidos.

Cada desfile cívico para mí era un nuevo compromiso con Bolivia, salíamos cantando *La Marseillesa*, que es el himno nacional francés, con mucha gallardía, firmeza, convicción y compromiso de luchar por el bien de nuestra tierra, de defender nuestras riquezas naturales que se reflejan en nuestra tricolor, y además no olvidar la sangre derramada en las guerras con países vecinos.

El último año, no reprobé ninguna materia y pude graduarme en noviembre de 1969 junto a mis 30 compañeros.

Agradezco al director Oscar Arévalo, a todo el cuerpo docente del Colegio Nacional Sucre y también a mis compañeros, algunos continuamos siendo compañeros en la Facultad de Medicina, porque fueron la base para mi resiliencia. En estos 200 años, de existencia de Nuestro Colegio Nacional Sucre, sólo me queda decirle ¡Mil gracias!“.

EL PRIMERO DE BOLIVIA

El Colegio Bolivariano Nacional Sucre nació casi a la vez que la República de Bolivia.

Fue creado por Decreto Supremo en 1826.

El presidente de entonces, Antonio José de Sucre, apoyó la instrucción de Simón Bolívar de crear escuelas de artes y ciencias.

El decreto emitido por el Libertador, el 11 de diciembre de 1825, instruye el establecimiento de escuelas primarias y colegios de ciencias y artes en cada capital de los Departamentos que tenía entonces Bolivia.

Sobre la base de ese decreto, en 1826 fueron fundados los colegios que, por eso mismo, son llamados bolivarianos: el Sucre, de Cochabamba 3 de febrero; el Pichincha, de Potosí, 2 de marzo; Ayacucho, de La Paz, 27 de abril; Junín, de Sucre, 3 de mayo; y Bolívar, de Oruro, 28 de octubre

Pasaje Portales. La ciudad restrena un remozado espacio peatonal y recreativo



El Pasaje Portales tal como luce ahora. DANIEL JAMES

REDACCIÓN CENTRAL
Los Tiempos

El Pasaje Portales fue mejorado por la Alcaldía y reabierto al público la noche del jueves, el objetivo de los trabajos realizados en el lugar es transformarlo en un espacio seguro, iluminado y funcional, con proyección cultural, turística y de integración ciudadana.

Así lo señaló el alcalde de Cochabamba, Manfred Reyes

Villa, al entregar el mejoramiento integral de este espacio urbano ubicado en la OTB Recoleta, Distrito 12 de la ciudad de Cochabamba.

El Pasaje Portales constituye un área de alto valor patrimonial y turístico por su vinculación con el Palacio Portales; sin embargo, con el paso del tiempo presentó deterioro y un uso inadecuado del espacio público, lo que derivó en su cierre y en la pérdida de su identidad urbana.

En junio de 2024, la Subalcaldía Adela Zamudio restitu-



yó el pasaje como espacio público, dando inicio a un proceso de recuperación integral. "Un pasaje que estaba abandonado por varios años pero que ahora lo hemos recuperado; será un espacio cultural y para emprendedores que atraerá a muchas personas. Además, contará con el símbolo de Mafalda, un legado de pensamiento crítico", manifestó el alcalde Reyes Villa.

Reapertura. La Alcaldía reabrió el jueves esa vía mejorada por obras que incluyeron la instalación de una estatua de Mafalda, el personaje del argentino Quino.

vidad económica, cultural y turística del entorno, además de albergar actividades artísticas que fomenten la apropiación responsable del espacio público.

MAFALDA

Por su parte, el cónsul de la República Argentina en Bolivia, Ricardo Alberto Di Lelle, ponderó el mejoramiento realizado en el Pasaje Portales, resaltando que se constituirá en un espacio de recreación para los vecinos y, de manera especial, valoró la incorporación de la escultura de Mafalda.

La escultura rinde homenaje al legado del icónico personaje como símbolo del pensamiento crítico, valoró el presidente de la OTB Recoleta, Marcelo Navia, agradeciendo al alcalde Reyes Villa por la recuperación de este espacio de encuentro, descanso y recreación. "Este proyecto no habría sido posible sin la coordinación sostenida entre autoridades y vecinos del lugar", sostuvo.

to crítico, la igualdad y los derechos humanos, promoviendo valores de tolerancia y paz, especialmente entre niñas, niños y jóvenes.

Este elemento otorga un valor cultural distintivo al pasaje, consolidándolo como un hito de proyección internacional y fortaleciendo el turismo cultural.

Finalmente, el presidente de la OTB Recoleta, Marcelo Navia, agradeció al alcalde Reyes Villa por la recuperación de este espacio de encuentro, descanso y recreación. "Este proyecto no habría sido posible sin la coordinación sostenida entre autoridades y vecinos del lugar", sostuvo.



Iónica. Fallece Catherine O'Hara, actriz prolífica y varias veces premiada

LOS ÁNGELES
Agencias

Catherine O'Hara, la icónica actriz de películas como Home Alone ("Mi pobre angelito") y Beetlejuice, murió el viernes a los 71 años.

"La prolífica actriz, escritora y comediante Catherine

O'Hara, ganadora de múltiples premios, falleció en su casa de Los Ángeles tras una breve enfermedad", indicó la agencia que representaba a la intérprete en un comunicado.

A O'Hara "le sobreviven su esposo, Bo Welch, y sus hijos,

Matthew y Luke", además de sus hermanos.

El actor Macaulay Culkin, quien interpretó al travieso Kevin McCallister en las primeras dos películas de la saga de "Mi pobre angelito", le dedicó un emotivo tributo en una publicación de Instagram.

"Mamá. Pensé que teníamos tiempo", escribió Culkin.

"Quería más. Quería sentarme en una silla a tu lado. Te escuché. Pero tenía mucho más que decir. Te amo. Nos vemos luego", finalizó.

A lo largo de su carrera, la actriz canadiense-estadounidense recibió importantes reconocimientos, como dos Emmy, un Globo de Oro y dos premios del Sindicato de Actores.

A lo largo de una carrera de cinco décadas en Hollywood, O'Hara se consolidó como un ícono de la comedia.

Nacida en Toronto, comenzó en el programa canadiense de sketches Second City Television, por el que ganó un premio Emmy.

CARTELERA DEL 1 AL 3 DE FEBRERO

ESTRENO	2D - DOBLADA	2D - DOBLADA
	11:00 13:10 15:20 19:40 21:50	11:40 13:35 15:30 17:25 19:20 21:15
ESTRENO	3D - DOBLADA	2D - DOBLADA
	17:30	12:20 14:15 16:10 18:05 20:00 21:55
ESTRENO	2D - DOBLADA	ESTRENO
	19:30 - 21:45	VERDAD Y TRAICIÓN +14 2D - DOBLADA 19:30 - 21:45
ESTRENO	2D - SUBTITULADA	ESTRENO
	21:35	ICONO INFINTO TP 2D - SUBTITULADA 21:35
ESTRENO	2D - DOBLADA	ESTRENO
	11:30-15:00-18:30-22:00	AVATAR: EL CAMINO TP 2D - DOBLADA 11:10 - 15:20
ESTRENO	2D - DOBLADA	ESTRENO
	22:00	ZOOTOPIA 2 TP 2D - DOBLADA 22:00

SKY BOX CINEMAS & ENTRETENIMIENTO

PARQUEO LIBRE DURANTE SU PELÍCULA PARA CLIENTES DEL CINE

EL INGRESO A PELÍCULAS PARA MAYORES DE 14 AÑOS REQUIERE LA PRESENTACIÓN OBLIGATORIA DE CARNET DE IDENTIDAD

P212023179

PUÑO Y LETRA

En mis palabras: una lectura subversivamente necesaria

RUBÉN DARÍO CUÉLLAR

Abogado y diplomático de carrera

La lectura de *En mis palabras. Recuento de mi vida política*, nueva obra de Gisela Derpic, no solamente me ha fascinado sino que me he sentido identificado con muchos de sus pasajes porque habla –con una sinceridad casi brutal– de las frustraciones de quienes vivimos nuestra juventud en la década de los 70 Y '80. De la decepción que sentimos por aquellos proyectos en los que militamos fervientemente y con toda la mística, y que no habían sido lo que nos dijeron que eran.

Este es el tema central de este libro: el daño que han hecho a la humanidad las ideologías impuestas a sangre y fuego; con dirigentes que obligaban a aceptar esos dogmas de fe: las ideas preconcebidas que nos pasaban, privándonos de pensar libremente. El primer valor de la humanidad, la libertad, fue conculado durante todo este proceso.

El libro es un testimonio de búsqueda de sentido entre la ética, la política y la experiencia vivida por Gisela. Ella no oculta ni justifica sus errores, sus entusiasmos juveniles, sus creencias y su desencanto; al contrario, los expone con franqueza descarnada, sin flores o épicas. Conquista al lector desde un comienzo, y lo intimá a preguntarse qué ha sido de su vida, de su propia travesía durante todo este tiempo.

Es una obra que rompe con la narrativa binaria que tanto daño nos ha hecho en Bolivia, esa que divide la historia entre héroes perfectos y villanos absolutos. Reflexiona sobre los procesos, las decisiones tomadas bajo presión, bajo ilusión, bajo miedo o esperanza, y reflexiona en profundidad sobre cómo se forman las convicciones políticas.

Nos muestra algo fundamental: que la militancia no nace en el vacío, sino acunada en la familia, en la educación, en la fe que se profesa, en la sensibilidad frente a la injusticia.

En estas páginas hay una reflexión valiosa sobre la relación entre el cristianismo, la ética social y el marxismo, tema normalmente abordado con simplismo y por consigna. Gise-

la revisa críticamente este cruce para reconocer cómo la teología de la liberación y el pobrismo, contribuyeron a legitimar proyectos políticos que con el tiempo, terminaron negando la libertad y la dignidad humana que decían defender.

Ella identifica con agudeza cómo la teología de la liberación funcionó como una especie de sortilegio ideológico que utilizó la culpa cristiana para movilizar a la juventud hacia causas totalitarias.

Es una crítica muy directa a aquellos sectores de la Iglesia que, en su afán de actualizar el mensaje cristiano, terminaron por instrumentalizar la fe para fines políticos violentos.

Celebro esta autocritica porque se hace desde dentro y por eso tiene un enorme valor: reconocer que el mal en el mundo se agudiza a partir de la impronta del llamado marxismo, comunismo o socialismo, desde comienzos del siglo XX o quizás un poco antes.

Explica también cómo la transición de la Iglesia tras la aprobación y difusión del Concilio Vaticano II fue clave para que la juventud acepte que el concepto abstracto del “prójimo” se transforme en “pueblo” o en “proletariado”, llevando a sacralizar la pobreza como el único camino de salvación.

Gisela alentó en la acción el anhelo de lograr el fin de la dictadura y la llegada de la democracia (época que coincide con el comienzo del desencanto que ella narra) al abrazar con fe y mística militante la propuesta ideológica del entronque histórico – fusión entre el marxismo y el nacionalismo revolucionario– para sustentar un bloque social revolucionario que habría de conducir a Bolivia



por la senda del progreso económico y el desarrollo social; sólo para comprobar desde dentro que el gobierno de la UDP no solamente fracasó por factores externos, sino y sobre todo, por el sabotaje interno de una izquierda boliviana que utilizaba la democracia como una táctica y no como un valor estratégico.

Me identifico plenamente con estas reflexiones de Gisela porque esa democracia que, como dice Joseph Schumpeter, es nada más que el arreglo institucional para llegar a decisiones políticas en las que los individuos adquieren el poder de decidir mediante una lucha competitiva por el voto del pueblo, requiere justamente la presencia de límites horizontales al Poder Ejecutivo que impidan que los líderes electos se declaren gobernantes absolutos.

Sin embargo, eso fue justamente lo que hicimos desde 1982: dejar a la democracia en un acto meramente eleccionario sin poner límites a los a los excesos que ya se veían provenir desde el Poder Ejecutivo.

La autora lo refleja en su libro cuando cita la frase de Freddy Mendoza, en el contexto del triunfo de la guerrilla nicaragüense, quien dijo que “una vez que se toma el poder, ya no se lo debe soltar”. Esta frase es brutal porque encierra el apetito del poder por el poder que la mayoría de quienes pugnaban por ejercerlo tenían en mente como propósito de su aventura.

Las vivencias de Gisela en esos momentos históricos podrían asemejarse a las de una sobreviviente de un naufragio (la dictadura), que lograllegar a una isla (la democracia) y descubre que esa isla es un desierto asolado por la tormenta de la hiperinflación y del canibalismo político entre quienes se autocalificaban como salvadores de la democracia.

Esta realidad la lleva a descubrir que la única forma de salvarse es construir un bote propio para separarse de las grandes consignas y los grandes partidos.

La decisión de Gisela se refuerza luego de su paso por el mundillo de las ONG, donde descubrió que la pobreza es el mejor negocio para las agencias de cooperación internacional que siempre terminan imponiendo agendas externas, como el enfoque étnico sobre el de clase, colonialismo intelectual a nombre de asistencia que demuestra una forma de dominación blanda que mantiene al campesino en un estado de exotismo ancestral, sin impacto real mínimo en las comunidades y su progreso.

DESAFÍOS Y REIVINDICACIÓN

- *En mis palabras* no es sólo un recuento de la vida política de Gisela Derpic. Es una advertencia sobre los riesgos de sacrificar la libertad en nombre de supuestas causas superiores. Ella comprendió que la libertad es el requisito de la justicia y no su oponente, y rechaza la idea de esclavizar al hombre en nombre de la justicia. Tal convicción la llevó a valorar al individuo por encima de cualquier colectivismo y a reconocer que el arte y la creatividad son hijos directos de la libertad.
- Desafía a reconstruir la política –tan venida a menos–, desde la ética desde la responsabilidad y desde la memoria honesta.
- Nos recuerda que la democracia no se sostiene con relatos épicos ni con mayorías circunstanciales, sino con instituciones, con límites al poder y sobre todo, ciudadanos críticos.
- Este texto reivindica el derecho y el deber de pensar en voz alta; de cambiar de opinión cuando la realidad desmiente las creencias, de revisar lo aprendido en tiempos donde muchos prefieren guardar silencio antes que admitir un error o repiten consignas para no quedar solos.

- Este libro necesita ser leído, comentado y discutido con las nuevas generaciones para entender por qué Bolivia se encuentra en este momento cometiendo los mismos errores que ya ha cometido.
- En sus páginas Gisela nos extiende una invitación a recuperar la consecuencia ética como eje de la acción política cuando nos dice que la verdadera consecuencia política no consiste en no cambiar nunca jamás de opinión, si no es mantenerse fiel a los principios de libertad y verdad, incluso si eso significa desmantelar la biblioteca ideológica que uno construyó durante toda su vida. Por eso considero la lectura de este libro como subversivamente necesaria.

San Martín y Olympic jugarán el Sudamericano de Clubes en 2026

Competición. El equipo femenino forma parte del Grupo B junto a Osasco SP, de Brasil; Boston College, de Chile que participará en el Sudamericano de Clubes este año

JEOVANA BERNABÉ
La Prensa

El club boliviano Olympic ya conoce a los rivales a los que enfrentará en el Campeonato Sudamericano de Clubes Campeones de Voleibol de la rama femenina que se jugará del 18 al 22 de febrero en Lima, Perú, donde competirán nueve equipos que buscarán clasificarse al Mundial de Clubes de la FIVB. El plantel cochabambino se quedó con el título de la Liga Superior de 2025 y obtuvo el pase a la cita continental.

“Este año, el Sudamericano se desarrollará en Perú, la Federación de ese país solicitó la sede y la Confederación ratificó la realización de este campeonato. Bolivia ya tiene a sus representantes clasificados en damas como en varones”, informó Freddy León, presidente de la Federación Boliviana de Voleibol (FBV).

La Confederación Sudamericana de Voleibol (CSV) oficializó el desarrollo de este certamen femenino, además del masculino, que se jugará del 25 de febrero al 1 de marzo en Campinas, Brasil. En damas, estarán en juego dos cupos para el Mundial.

En el Sudamericano femenil, el equipo de Olympic formará parte del Grupo B junto a Osasco SP, de Brasil; Boston

College, de Chile. Mientras que en el A figuran Alianza Lima y Universidad San Martín, de Perú, además de BCO República, de Uruguay.

Mientras en el Grupo C están los equipos de Sesi SP, de Brasil; Regatas Lima, de Perú, y Club Deportivo de Alto Rendimiento, de Ecuador. Los partidos se jugarán en el Polideportivo Lucha Fuentes, en Villa El Salvador, de Lima.

El reglamento establece que los primeros de cada llave y el mejor segundo se clasificarán a las semifinales del torneo. Los ganadores jugarán la final para definir al campeón sudamericano.

Por el momento, no se conoce la composición de las llaves para el campeonato de la rama masculina, que se jugará en Campinas, Brasil. Por Bolivia se clasificó San Martín como vigente campeón invicto de la Liga Superior de Voleibol. En la final le ganó a Olympic, el torneo se jugó en el Gilberto Pareja.

Comisión

Entre el sábado y domingo (30 y 31 de enero) llegará a Cochabamba una comisión

de la Confederación Sudamericana de Voleibol (CSV), cuyo propósito es inspeccionar los escenarios deportivos que pueden albergar el Campeonato Sudamericano de las categorías Sub-14 y Sub-16 de damas y varones.

Estos certámenes juveniles forman parte del calendario del ente sudamericano, por lo que se prevé la participación de más de ocho equipos nacionales. La primera

versión de este certamen se desarrolló en 2025 en Argentina donde la Selección Sub-16 de damas subió al podio. Todas sus jugadoras pertenecían al plantel de CBA, de Santa Cruz. “La Confe-

deración se encarga de verificar los escenarios antes de ratificar una sede

Sudamericano

Hace algunos días en Rivadavia, de Argentina se desarrolló el Campeonato Sudamericano Sub-17 de voleibol, en la ocasión compitieron las selecciones de Brasil, Perú, Chile y Venezuela.



El festejo del Club Olympic que competirá internacionalmente en 2026. CLUB OLYMPIC



Incidencia de uno de los partidos. RRSS



Un partido del Club Olympic. RRSS

Golf: Onishi en el Top-5 juvenil del Torneo Internacional de Menores

Torneo. Bolivia destacó nuevamente con sus representantes que se encuentran dentro del Top-10 en la clasificación Individual

REDACCIÓN CENTRAL

La Prensa

La Federación Boliviana de Golf (FBG) informó que los deportistas nacionales Mayumi Onishi y Santiago Rojas (ambos en Juvenil) escalaron al quinto y sexto lugar,

respectivamente, tras la segunda ronda del XX Torneo Internacional de Menores que se desarrolla en Lima, Perú.

El pasado jueves se disputó la segunda jornada de la competencia en el Lima



La golfista Onishi en el certamen internacional. RRSS

Golf Club, donde participan 95 golfistas de diferentes países.

Bolivia nuevamente destacó con sus representantes que se encuentran dentro del Top-10 en la clasificación Individual. Onishi, quien el año pasado salió subcampeona en el Sudamericano Pre Juvenil de Colombia y en 14 años del International Junior Championship de Ecuador, tuvo una impecable actuación.

De hecho, fue la mejor de entre las 20 golfistas que compiten en su categoría al terminar los 18 hoyos con 70 golpes, mientras que el resto lo hizo de 72 para arriba.

Gracias a ello su total es

de 150 golpes para ocupar la quinta posición de la tabla que es liderada por la peruana Alexa Vegas (143).

La boliviana Sofía Blanco se sitúa en la decimoprimer casilla con 158 golpes.

Rojas igual brilló en Caballeros al terminar la ronda con 73 golpes para tener un global de 149 y ser sexto en la clasificación que tiene como primero al paraguayo Marcelo Ruiz (144).

Mientras que el nacional Gael Ormachea se encuentra en la casilla 25 con 161.

En Pre Juvenil, Mariano Rojas está en el décimo puesto con 161, en tanto que Daila Rouille figura en la posición 12 con 168.

REDACCIÓN CENTRAL
La Prensa

FC Universitario y Aurora no se hicieron daño y terminaron empatados 2-2, en el partido de ida por la Copa de Verano jugado ayer por la tarde en el estadio Municipal de Quillacollo.

En una semana, esta vez en el estadio Félix Capriles de Cochabamba, se definirá al club que avance a la siguiente instancia de la Copa de Verano. Cualquiera de los dos equipos, con un triunfo avanzarán de fase, con un empate se irán a los lanzamientos penales.

Un partido de parejo y de bastantes emociones, cuya primera etapa fue de completo dominio del FC Universitario que tuvo en Daniel Camacho y Andrés Llano como los pilares ofensivos del "manzanero".

Fruto de ese dominio, logró anotar el cuadro vinteño luego de que un centro de Camacho fue bien aprovechado por Agustín Jara para anotar el 1-0 con un certero cabezazo a los 21'.

Aurora pareció desconcertado, porque las mejores opciones fueron del equipo dirigido por el argentino Marcelo Straccia. Hasta los 33 minutos de la etapa inicial, el golero Bruno Poveda de FC Universitario, fue un espectador más.

Más bien Llano, al filo del primer tiempo estuvo cerca de marcar el segundo para el "manzanero".

En el segundo tiempo, la mejora futbolística fue de Aurora, cuyo entrenador, Giancarlo Umaña reacomodó algunas fichas para lograr superar a su adversario.

Alan Terrazas mediante un remate de penal, apenas iniciado el segundo tiempo (50'), anotó el empate.

FC Universitario empata con gol en el final del partido ante Aurora

Intenso. En un partido de ida y vuelta con el "manzanero" como el mejor en el primer tiempo y con el Equipo del Pueblo que se repuso y sobre el final intentó marcar diferencia



El partido entre Aurora y Universitario de Vinto. FOTOS: JOSE ROCHA



Aurora y Universitario empataron, ayer.



Incidencias del cotejo en el estadio de Quillacollo.

Rueda el balón con una pignoración de los derechos de TV a seis clubs

Solución. La incertidumbre que se generó el jueves por la suspensión de un partido se resolvió con el apoyo de la Federación

REDACCIÓN CENTRAL
La Prensa

La Copa de Verano comenzó en medio de incertidumbre por la suspensión del partido entre Real Tomayapo e Independiente, debido a que el

club chuquisaqueño estaba bloqueado en el sistema Comet por deudas a jugadores.

Tuvo que intervenir la Federación Boliviana de Fútbol (FBF) para solucionar el problema, porque no sólo Independiente estaba castigado,



El presidente de la FBF, Fernando Costa. FBF

sino había otros cinco clubes más con deudas pendientes, tal el caso de Aurora, FC Universitario, Gualberto Villarroel, Oriente Petrolero y Blooming.

El jueves por la noche surgió un momento de tensión e incertidumbre por un circular que había llegado a la FBF, media hora antes que se enfrenten Real Tomayapo e Independiente. En el mismo se mencionaba que clubes con cuentas pendientes y bloqueados en el Comet no podían jugar ningún partido oficial, tampoco amistoso, hasta conciliar sus cuentas. A fin de evitar un mal mayor, Independiente pidió la sus-

pensión del partido y la FBF optó por aceptar el requerimiento, y como había cinco clubes más afectados, se decidió, inicialmente suspender la primera fecha.

Hubo reunión de Consejo Superior de la División Profesional y fue cuanto se tomaron decisiones junto con el presidente de la FBF, Fernando Costa, resolvieron pagar las deudas de los seis clubes involucrados, a fin de garantizar el inicio de la Copa de Verano. Todo se solucionó la mañana del viernes y por la noche, tal como estaba previsto, se jugó el clásico paceño y ayer los partidos correspondiente a la fecha.

Aurora ya se había apoderado del control del partido, ni siquiera el ingreso del experimentado Hugo Dorrego, en el "manzanero", le permitió equiparar el encuentro.

Unos minutos después, un centro de John Araujo fue bien aprovechado por Miyhel Ortiz, quien de cabezazo marcó el 2-1, ante la escasa oposición del golero Bruno Poveda.

Más datos

El mismo Araujo estuvo a punto de sellar el partido, sólo ante Poveda desperdió una inmejorable posibilidad de anotar para El equipo del Pueblo, que este 2026 escribe una nueva historia, después de un 2025 complicado por el caso Montaño.

Parecía que el partido terminaba con triunfo de los auroristas, pero una torpe jugada de Enrique Troncoso que cometió falta sobre Andrés Llano, le permitió al árbitro pitá penal. A los 98, Daniel Camacho, con un remate sutil engañó al golero Cordano y marcó el 2-2 que sería definitivo.

El dato

El colombiano naturalizado boliviano Jair Reinoso estuvo presente en las graderías del estadio Municipal de Quillacollo; alentó de principio a fin al Equipo del Pueblo. En el transcurso del partido fue requerido para fotografías y autógrafos de los hinchas que lo recuerdan por su juego y talento.

La frase

"Merecimos un mejor resultado, fuimos mejores en el campo de juego, estoy contento por el juego que mostramos, hay que mantener el mismo nivel del primer tiempo", dijo el jugador del FC Universitario, Didí Torrico.